
1 

彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件 

一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

    本課為記敘文，是作家小野的散文作品。作者以女兒的感受和想法為主軸，細膩的呈現，

生活中別創一格的生活創意和幸福感受，並在文字裡流露出親子之間的和樂與無話不談。透

過本文的學習，能讓學生了解，只要用心去改變或思考，生活中有 

許多不方便的事情，都可以用創意又藝術的方式來解決或改善，同時可以從中感受到幸

福的滋味。另外，也可藉此欣賞小野的文學作品，並了解其創作風格。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 國語領域 設計者 蔡靜婷 

單元名稱 第七課 幸福的味道 總節數 共___5____節，___200__分鐘 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

■改編教科書（□康軒■翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

■第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

五年級 

學生學習 

經驗分析 

（素養導向以學生為中心，教學頇考量學生學習狀況而設計） 

1.流暢性：學生能流暢的念讀課文。 

2.學生能以分組討論方式，向全班報告。 

3.大部分的學生從課文內容深究中，能說明各段落的重點，並依此了解課文主旨。 

4.中年級已經習得記敘文的文章架構及特點。 

設計依據 

學科價值定位 

（回歸學科本質ㄧ定要教的重點） 

本文是記敘文並採用順序方式呈現，這是學生最為熟悉的文體，借由課文

深究，讓學生了解只要細心感受，生活中的許多小事都會充滿了幸福的味

道。 

 

領域核心素養 

國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、 初

探邏輯思維， 並透過體驗與 實踐，處理日常生活問題。 

國-E-C2 與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包容

不同意見， 樂於參與學校及社區活動，體會團隊合作的重要性。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 

（請注意階段碼別對應） 

1-Ⅲ-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意見。 

2-Ⅲ-5 把握說話內容的主題、重要細節與結構邏輯。 

4-Ⅲ-1 認識常用國字至少 2,700 字，使用 2,200 字。 

4-Ⅲ-2 認識文字的字形結構，運用字的部件了解文字的字音與字義。 

5-Ⅲ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 
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6-Ⅲ-3 掌握寫作步驟，寫出表達清楚、段落分明、符合主題的作品。 

 

學習內容 

（請注意階段碼別對應） 

Ab-Ⅲ-2 2,200 個常用字的使用。 

Ab-Ⅲ-3 常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ac-Ⅲ-2 基礎句型結構。 

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

 

課程目標 

1. 能運用策略認識生字與理解課文。 

2. 能透過小組討論，樂於分享自己的答案並尊重他人的想法。 

3. 能說出本課分段大意及主旨。 

4. 了解本課課文文體及文章結構。 

核心素養呼應說明 

本文運用部件辨識與擴展辭彙，帶領學生認識字義與詞彙。透過小組組員

的討論及分享，深究課文內容，了解課文的結構、段落大意及本文主指，

進而完成說明書的寫作，達成「國-E-A2透過國語文學習，掌握文本要旨、

發展學習及解決問題策略、初探邏輯思維， 並透過體驗與實踐，處理日

常生活問題。」 

此外，在學生討論及分享的過程中，達到「國-E-C2與他人互動時， 能適切

運用語 文能力表達個人想法，理解與包容不同意見， 樂於參與學校及社區活

動，體會團隊合作的重要性。」 

議題 

融入 

實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 

教學設備／資源 課文 PPT、投影機 

參考資料 無 

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打勾） 
單元節次 教學活動安排簡要說明 

 1 第 1 節課 形音義教學〈一〉 

ˇ 2 第 2 節課 深究課文，掌握重點 

 3 第 3 節課 
形音義教學〈二〉 

 4 第 4 節課 歸納大意 

 5 第 5 節課 朗讀與寫作練習 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 
2 

授課時間 
40 

 

學習表現 
（請注意階段碼別對應） 

2-Ⅲ-5 把握說話內容的主題、重要細節與結構邏輯。 
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5-Ⅲ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

學習內容 
（請注意階段碼別對應） 

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

學習目標 
1.能分享並說出本課課文深究的答案。 

2.了解本課課文文體及文章結構。 

情境脈絡 

1.在進行本課教學前，老師提出課文相關問題，讓學生自行預習、找出答案。 

2.藉由預習及討論，學生與組員分享答案，並將答案統整後，跟其他小組分

享。 

3.經過反覆的討論與分享，學習他人的優良表現。 

4.在舊經驗的鷹架下，學生能了解本文的結構，並進而體會本文的主旨。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

第二節 

【準備活動】 

 

複習活動：全班念一遍課文喚起舊經驗。 

 
【發展活動】（頇扣合所選取之學習內容開展） 

、  活動一： 閱讀理解提問： 

1作者為什麼要女兒到頂樓？             提取訊息 

（因為要女兒避開刺鼻的油漆味道。） 

 

2要女兒到頂樓、上樓陪女兒玩耍聊天，作者的這些舉動表達

了什麼？                      推論訊息 

（表達了對女兒的疼愛。） 

3對作者的女兒而言，什麼是幸福？       推論訊息 

（1和作者一起聊天。 

  2不用考詴。 

  3哥哥講故事給她聽。 

  4媽媽用茶葉洗草蓆的味道。 

  5屋子裡的鳳梨香。） 

4故事中的媽媽很有生活智慧，請找出相關的敘述。 

推論訊息 

（1為了節省能源，要求兄妹倆睡在同一間屋子，共吹一臺電

扇。 

 2媽媽用茶葉洗草蓆，睡覺時就會聞到茶葉的香味。 

 3將用鳳梨皮放在電扇前，就可中和油漆的味道。） 

5課文最後提到「幸福的味道要有一個嗅覺靈敏的鼻子才聞得

到」，這句話代表什麼含意？        詮釋整合 

（除了鼻子要聞到味道之外，還要體會他人的用心。） 

【總結活動】（頇能檢核所選取之學習表現） 

一、教師統整今日教學重點，並統計小組分數，且給與口頭鼓勵。 

二、學生修改預習的課文深究作業。 

 

---本節課結束— 

 

 

5 分鐘 

 

 

3 分鐘 

 

 

4 分鐘 

 

6 分鐘 

 

 

 

 

 

6 分鐘 

 

 

 

6 分鐘 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

能正確朗讀課文 

 

 

 

能與小組合作 

能上台發表 

 

能與小組合作 

能上台發表 

 

能與小組合作 

能上台發表 

能說出課文結構 

 

 

能與小組合作 

能上台發表 

 

 

 

能與小組合作 

能上台發表 

 

 

能完成作業 
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學習任務說明 

（依所選定節次教學活動規劃設定該節課之學習任務） 

1.小組討論時，能積極互動並聆聽他人的想法與表達自己的看法。 

2.本課是記敘文，採用順敘方式寫作，描寫為了讓女兒躲過家中的油漆味，而衍生了一段父女之

間的對話，並在對話中充分流露出對幸福的體驗。 

 

 

 

三、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學照片（至少四張） 

    
小組分享、討論。 小組分享、討論。 

  
各組分享答案後，由同學評出最棒的組別。 小組討論後，由一個組員向全班分享答案。 

教學心得與省思 

（實際依教案內容進行教學實踐後所為之省思紀錄，可含成效分析、教學省思與修正建議等） 

1. 班上學生已經很習慣「討論」的活動，但也因此，有小部分的學生反而形成壞習慣，在預習

時，不是那麼用心準備。 

2. 在時間的掌握上，仍會因為當下的班級氛圍，而略有不足。 

 

 

 


